
 

 

1 von 3 

 

bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.257.658  

Wien, am 3. Juni 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Yildrim, Kolleginnen und Kollegen haben am 5. Ap-

ril 2022 unter der Nr. 10641/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Auto-

nomie in Südtirol“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 13: 

1. Wie beurteilen Sie die aktuelle Lage der Autonomie in Südtirol insbesondere im Hin-

blick auf die Verfassungsreform in Italien im Jahr 2001? 

2. Wurde eine weitere Vorgehensweise im Gespräch mit dem Südtiroler Landeshaupt-

mann festgelegt? 

a) Wenn ja, welche und mit welchem Zeitplan? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

3. Hat Sie Landeshauptmann Kompatscher um Unterstützung bei den Verhandlungen 

mit der italienischen Regierung betreffend die Autonomie Südtirols gebeten? 

a) Wenn ja, in welcher Form? 

4. Haben Sie Landeshauptmann Kompatscher Unterstützung bezüglich einer Anpas-

sung des Autonomiestatutes zugesagt? 
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a) Wenn ja, in welcher Form und mit welchem Zeitplan? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

5. Sehen Sie durch die aktuell instabile politische Lage in Südtirol die Autonomie Südti-

rols gefährdet? 

a) Wenn ja, welche Schritte werden Sie diesbezüglich setzen? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

6. Welche Schritte wurden seit der Verfassungsreform in Italien im Jahr 2001 gesetzt, 

um die Autonomie Südtirols sicherzustellen? 

7. Welche Schritte planen Sie in den kommenden Monaten zu setzen, um die Autono-

mie Südtirols sicherzustellen? 

5. Haben Sie Landeshauptmann Kompatscher Unterstützung bezüglich einer Anpas-

sung des Autonomiestatutes zugesagt? 

a) Wenn ja, in welcher Form und mit welchem Zeitplan? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

6. Sehen Sie durch die aktuell instabile politische Lage in Südtirol die Autonomie Südti-

rols gefährdet? 

a) Wenn ja, welche Schritte werden Sie diesbezüglich setzen? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

7. Welche Schritte wurden seit der Verfassungsreform in Italien im Jahr 2001 gesetzt, 

um die Autonomie Südtirols sicherzustellen? 

8. Welche Schritte planen Sie in den kommenden Monaten zu setzen, um die Autono-

mie Südtirols sicherzustellen? 

9. Stehen Sie bezüglich der Autonomie Südtirols in regelmäßigem Austausch mit der 

Regierung in Rom? 

a) Wenn ja, in welchen Abständen und in welcher Form tauschen Sie sich aus und 

wann fand der letzte Austausch statt? 

b) Wenn nein, warum nicht? 

10. Besteht bezüglich der Autonomie Südtirols Einvernehmen mit dem Landeshaupt-

mann Südtirols? 

a) Wenn nein, welche strittigen Punkte gibt es? 

11.  Besteht bezüglich der Autonomie Südtirols Einvernehmen mit der Regierung in Rom? 

a) Wenn nein, welche strittigen Punkte gibt es? 

12. Welche Schritte haben Sie in der aktuellen Legislaturperiode zur Weiterentwicklung 

der Autonomie Südtirols, wie im Regierungsprogramm 2020-2024 vorgesehen, ge-

setzt? 
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13. Welche Schritte werden Sie in der aktuellen Legislaturperiode zur Weiterentwicklung 

der Autonomie Südtirols, wie im Regierungsprogramm 2020-2024 vorgesehen, noch 

setzen? 

Ich darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 10262/J vom 

23. März 2022 verweisen. 

 

 

Karl Nehammer
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